
 

سخنان رئیس‌جمهوری درباره سرنوشت ارزهای 
حاصل از صادرات محصولات غیرنفتی باعث 
بروز بحث‌هایی شد. برخی تلاش کردند جهت 
این بحث‌ها را به عملکرد دولت و کارآیی پایین 
دولت در اجرا و مدیریت سیاست‌های ارزی 
مرتبط کنند. اما در نگاه توأم با انصاف، این 
فقط مربوط به دولت چهاردهم نیست، بلکه 
معضلی »فرادولتی« است و اتفاقی است که در 
همه دولت‌ها، از دهم تا چهاردهم مسبوق به 
سابقه است.  رئیس‌جمهوری چندی پیش در 
یک نشست،  اینطور گفت: »الان یک میلیارد 
دلار نداریم، باید چانه بزنیم )که( از کجا پیدا 
کنیم؟! در حالی که طی 7 سال اخیر نزدیک 
به 100 میلیارد دلار ارز صادراتی به کشور بازنگشته 
است. اگر قانون را درست اجرا کنید، ارز اضافی 

هم خواهیم داشت.«
آنچه محل بحث شد، بخش دوم سخنان 
رئیس‌جمهوری در اینجا بود؛ یعنی اینجا که 
پزشکیان گفت »طی 7 سال اخیر نزدیک به 
100 میلیارد دلار ارز صادراتی به کشور بازنگشته 
است.« یک نماینده مجلس که به داشتن 
دیدگاه »عدالت توزیعی« هم معروف است، 
به همین بخش از سخنان رئیس‌جمهوری 
واکنش نشان داد. این نماینده نوشت: »بر 
اساس آمار رسمی منتشرشده، از سال 1397 
تاکنون حدود 270 میلیارد دلار صادرات غیرنفتی 
)به‌جز صادرات بخش دولتی شامل نفت، 
برق، گاز طبیعی و…( انجام شده است که از 
این میزان، حدود 95 میلیارد دلار آن، معادل 

35 درصد کل صادرات، به چرخه رسمی کشور 
بازنگشته است.« وی اضافه کرد: »همچنین 
فقط در دولت چهاردهم )از سال 1401 تاکنون(، 
از مجموع 146 میلیارد دلار صادرات غیرنفتی، 
بیش از 56 میلیارد دلار یعنی حدود 38 درصد، 
هنوز به کشور بازنگشته است.« این نماینده 
نوشت: »مطابق قانون، عدم بازگشت ارز 
حاصل از صادرات مصداق قاچاق کالا و ارز 
محسوب می‌شود؛ اما به گفته کارشناسان، 
اجرای ناقص و سهل‌گیرانه این قانون باعث 
شده بخش بزرگی از ارزهای صادراتی در خارج 
از کشور بلوکه یا صرف واردات غیررسمی شود. 
برخی تحلیلگران معتقدند، در صورت اجرای 
دقیق قانون و الزام صادرکنندگان به بازگرداندن 
ارز صادراتی، نه‌تنها کمبود منابع ارزی کشور 
جبران می‌شود، بلکه حتی مازاد ارزی نیز 
ایجاد خواهد شد که می‌تواند در کنترل نرخ 
ارز و ثبات بازار مؤثر باشد.« البته در اظهارنظر 
این نماینده یک اشکال جدی وجود دارد. این 
اشکال این است که وی در محاسبه برنگشتن 
نرخ ارز به کشور، آمارهای سال 1401 تا 1404 
را جزو آمارها و عملکردهای دولت چهاردهم 
محاسبه کرده است. یعنی این نماینده با 
حساب اینکه از سال 1401 تا 1404 در مجموع 
56 میلیارد دلار ارز حاصل از صادرات غیرنفتی به 
کشور برنگشته است، همه اینها را جزو آمارهای 
ارزی دولت چهاردهم حساب کرده است. 
درحالی که در فاصله 1400 تا مرداد 1403 دولت 
سیزدهم روی کار بوده و دولت چهاردهم کار 
خود را عملاً از شهریور 1403 شروع کرده است. 
بنابراین اگر آمار ارزهای صادراتی برنگشته کشور 
از شهریور 1403 تا مهر 1404 را از این آمار جدا 
کنیم، رقم ارز صادراتی که به کشور برنگشته 
است، در دولت چهاردهم به مراتب کمتر از 
56 میلیارد دلار خواهد بود، شاید چیزی حدود 

یک چهارهم این رقم و حتی کمتر.

علت ماجرا چیست؟
اما چرا ارزهای حاصل از صادرات غیرنفتی 
به کشور برنمی‌گردند؟ اصاً چرا باید این 
ارزها به کشور برگردند؟ وضعیت بازگشت ارز 
در دولت‌های مختلف به چه صورت بوده 
است؟ واقعیت این است که سیاست مبتنی 
بر بازگشت ارز صادراتی، سیاستی است که 
تحریم‌های ظالمانه غرب به کشور تحمیل 
کرده است. در شرایط تحریم که دادوستد 
عادی با جهان خارج دچار مشکل می‌شود، 
باید تمهیدات دیگری اندیشید تا نیازهای 
ارزی کشور تأمین شود. این تمهیدات در 
دوره‌های مختلف از طریق پیمان‌سپاری ارزی، 

سامانه‌های نیما و مانند آن دنبال شد. 
به این معنی که دولت‌های مختلف با دو عامل، 
هم الزامات قانونی و هم مشوق‌های قانونی، 
شرکت‌ها و عموماً شرکت‌های دولتی و شبه 
دولتی را ملزم به بازگشت ارز می‌کرده‌اند تا 
برای نیازهای مختلف کشور صرف شود. اما آیا 
در همه ادوار، همه ارز صادراتی به کشور بازگشته 
است؟ واقعیت این است که به رغم نیاز اقتصاد 
ایران در شرایط تحریم، این طور نبوده است که 

همه ارز صادراتی به کشور بازگردد. 
بخشی از این ارز به دلیل مشکلات ناشی از 
تحریم به کشور بازنگشته است، اما بخش دیگر 
به دلیل آنچه می‌توان »سودجویی« شرکت‌ها 
خواند به کشور وارد نشده است. سودجویی این 
شرکت‌ها درحالی است که آنان فرآورده خود 
را با تکیه بر انرژی ارزان کشور، نیروی کار ارزان 
کشور، آب و خاک و هوای کشور و محیط زیست 
کشور تولید می‌کنند، اما ترجیح می‌دهند 
تا از طریق بازی با زمان ورود ارز به کشور، 
سود بیشتری کسب کنند. در این زمینه، یک 
عضو دولت که به ستاد تدابیر ویژه مقابله با 
تحریم‌ها نیز نزدیک است، آمارهای جالب 
توجهی در اختیار »ایران« قرار داد. وی به 
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سردار رادان اعلام کرد خودروهای ضدگلوله فراجا در سیستان و بلوچستان دو برابر می‌شود
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»شایسته پلیس نیست که با سمند به مقابله با 
اشرار برود.« این جمله، صرفاً شکایت فرمانده 
کل انتظامی کشور از کیفیت ناوگان نیروهای 
پلیس نیست، بلکه تأکیدی بر لزوم نوسازی 
تجهیزات و امکانات فراجا، آن هم در راستای 
تأمین امنیت جامعه است. این سخن سردار 
احمدرضا رادان در یک گفت‌و‌گوی تلویزیونی 
بیان شد. فرمانده فراجا در این گفت‌و‌گو خبر 
داد که »با دستور و حمایت رئیس‌جمهوری، 
تعداد خودروهای ضدگلوله پلیس در سیستان و 
بلوچستان و از سال آینده در تمام کشور، بیشتر 

شد.« خواهد 
این اظهارات فرمانده فراجا، نشان ‌دهنده 
عزم دولت چهاردهم برای ارتقای کمی و کیفی 
تجهیزات نیروی انتظامی بویژه در حوزه مرزبانی 
و گشت‌های پلیس، علی الخصوص در مناطق 
عملیاتی مانند سیستان و بلوچستان است. 
جنوب شرق ایران به دلیل فعالیت گروهک‌های 
تروریستی و تکفیری، از جمله »جیش‌الظلم« با 
چالش‌های امنیتی مواجه است. شهادت تعداد 
قابل‌توجهی از نیروهای انتظامی در این منطقه، 
بویژه در 6 ماهه اول امسال، ضرورت بازنگری در 
کمیت و کیفیت تجهیزات و رویکردهای عملیاتی 
فراجا در این منطقه را بیش از پیش آشکار کرده 
است. بویژه اینکه در بسیاری از موارد نیروهای 
فراجا به دلیل کمین و تیراندازی کور اشرار و 

تروریست‌ها به شهادت می‌رسند.

حمله مسلحانه به گشت‌های غیرمسلح
منطقه جنوب شرق بویژه سیستان و بلوچستان، 
به دلیل موقعیت جغرافیایی و هم‌مرز بودن 
با کشورهایی با شرایط امنیتی ناپایدار، همواره 
گروهک‌های  مخرب  تحرکات  معرض  در 
تروریستی و تکفیری است. گروهک‌هایی مانند 
»جیش‌الظلم«، که از حمایت برخی بازیگران 
فرامنطقه‌ای برخوردارند، با انجام ترورهای 
مسلحانه و کور به خودروهای گشتی پلیس 
و پاسگاه‌های مرزی، تاش دارند امنیت این 
منطقه را به خطر بیندازند. طبق اعلام سردار 
رادان، از ۴۶ شهید نیروی انتظامی در 6 ماه 

اول سال، تعداد قابل‌توجهی از این شهدا در 
سیستان و بلوچستان به شهادت رسیده‌اند. این 
آمار نشان‌ دهنده شدت تهدیدات علیه نیروهای 

فراجا در این منطقه است. 
حملات گروهک‌های تروریستی اغلب با استفاده 
از تاکتیک‌های غافلگیرانه انجام می‌شود. در 
بسیاری از این حمات تروریستی، خودروهای 
گشتی پلیس که عمدتاً فاقد تجهیزات دفاعی 
مناسب مانند بدنه ضدگلوله هستند یا اصلاً 
برای مأموریت‌های عادی مثل تصادف یا 
دعواهای افراد به مأموریت اعزام می‌شوند، 
عمدتاً به اهداف آسانی برای این ترورهای کور 
تبدیل شده‌اند. به عنوان مثال در ماه‌های 
گذشته، چندین خودروی گشتی پلیس در 
کمین گروهک‌های تروریستی مورد حمله کور 
قرار گرفتند که منجر به شهادت تعدادی از 
مأموران انتظامی شد. در اکثر قریب به اتفاق 
این حملات، تروریست‌ها نه از تجهیزات خاصی 
استفاده کردند، نه برنامه‌ریزی خاصی، آنان 
فقط مسیر حرکت خودروی پلیس را بستند و 
مأموران را به گلوله بستند. اما این تنها مسأله‌ای 
نیست که تأمین امنیت نیروهای فراجا را 

ضروری می‌سازد.

 فراجا، رکن اصلی تأمین امنیت
نیروی انتظامی به‌عنوان یکی از ارکان اصلی 
تأمین امنیت داخلی و مرزی، در خط مقدم 
مقابله با تهدیدات امنیتی قرار دارد. برخلاف 
نهادهای اطلاعاتی و امنیتی که عمدتاً در پشت 
صحنه فعالیت می‌کنند و بنا به مورد درگیر 
عملیات می‌شوند، نیروهای پلیس به دلیل 
حضور میدانی و ملموس در جامعه، اولین و 
مناسب‌ترین هدف برای حملات تروریستی 

کور هستند.
ز  ا یکی  وضعیت،  ین  ا با  مقابله  برای 
ابتدایی‌ترین و در عین حال حیاتی‌ترین 
نیازهای نیروهای انتظامی، بویژه در مناطقی 
از  استفاده  بلوچستان،  و  چون سیستان 
خودروهای مجهز به بدنه ضدگلوله است. 
سردار رادان در همان گفت‌و‌گوی تلویزیونی، 
در اظهار نظری تلخ، گفته است که »استفاده 
از خودروهای مانند سمند برای مقابله با اشرار، 
شایسته جایگاه نیروی انتظامی نیست.« به 
همین منظور و با اعام او، »عملیات ضدگلوله 
کردن خودروهای گشتی آغاز شده و هدفگذاری 
شده است که تا پایان سال‌جاری، تعداد 
این خودروها در سیستان و بلوچستان به دو 

دفاعی

مرتضی گل پور

دبیر گروه سیاسی

اقتصاد سیاسی

»ایران« گفت که »به طور معمول، در سال‌های 
گذشته حدود ۲۵ درصد ارز صادراتی به کشور 

بازنگشته است.« ب
ه گفته این مقام، »میزان برنگشتن ارز حاصل 
از صادرات به کشور در سال 1403 به ۳۵ درصد 
کل صادرات افزایش یافته است، یعنی ۲۰ میلیارد 
دلار از ۵۷ میلیارد دلار صادرات کشور، در حالی 
که طبق قانون باید ۱۰۰ درصد ارز به کشور 
برگردد.« این عضو دولت در پاسخ به اینکه چرا 
این ارزها به کشور برنگشتند، آن هم درحالی که 
دولت دچار مضایق ارزی است، گفت: »دلیل 
اصلی برنگشتن ارز، به شرکت‌های معدنی 
و پتروشیمی برمی‌گردد. اما به طور کلی، دو 
دلیل اصلی برای برنگشتن ارز به کشور وجود 
دارد؛ دلیل اول، تشدید انتظارات تورمی ناشی 
از افزایش نرخ ارز در اثر عدم اطمینان‌های 
بنیادی و در نتیجه میل به عدم عرضه ارز است 
و دلیل دوم، شکاف بین نرخ ارز مبادله‌ای و 
نرخ ارز بازار آزاد که این شکاف، انگیزه بخش 
خصوصی را برای عرضه در سامانه کاهش داده 

است.« 
سخنان این مسئول را این طور می‌توان خلاصه 
کرد: سودجویی یا خلق سود از محل افزایش 
قیمت نرخ ارز در داخل. یعنی شرکت‌ها 
عموماً ترجیح می‌دهند دلارها را را زمانی وارد 
کنند که سود ریالی بیشتری نصیب آنها کند 
و به این ترتیب خود را سودآور جلوه دهند، 
آن هم شرکت‌هایی که همه چیز خود را از 
دولت و ملت ایران دارند، از آب و گاز و برق تا 

خود صنعت.

چالشی برای همه دولت‌ها
تلاش برای واردکردن ارز صادرات و عرضه آن 
در چرخه تجارت خارجی به دولت یازدهم و 
دوازدهم برمی‌گردد. قبل از آن، نه آماری از 
ارزهای عرضه شده برای واردات وجود دارد، 
نه آمار ارز صادراتی حاصل شده. در همان 
دولت دوازدهم به ویژه پس از خروج ترامپ 
از برجام چنین رفتارهایی از برخی شرکت‌های 
شبه‌دولتی دیده می‌شد که  باعث می‌شد تا 
این شرکت‌ها به دبیرخانه ستاد هماهنگی 
مبارزه با مفاسد اقتصادی فراخوانده شوند که 

چرا ارز خود را وارد کشور نمی‌کنند.  
عمده نوسان‌های ارز در آن سال‌ها، خودداری 
مورد به مورد این شرکت‌ها برای عرضه 
نکردن ارزهای صادراتی در بازار بود که باعث 
کاهش عرضه دلار و درنتیجه افزایش قیمت آن 
می‌شد. امروز هم به نظر می‌رسد همین نگاه 
سودمحور، آن هم در شرایط جنگ اقتصادی، 
همچون معضلی است که بار دیگر سر باز کرده 
است.  به این ترتیب این مسأله،‌نشان می‌دهد 
که اقتصاد نیازمند مفاهیمی از حوزه‌های دیگر 
است،‌مفاهیمی مانند  سرمایه اجتماعی که 
هم موتور توسعه محسوب می‌شود و هم ابزار 
مقاومت در شرایط جنگ اقتصادی.  زیرا در 
سرمایه اجتماعی است که ایران و مردمش 
بالاتر از سود ارزیابی می‌شوند و در غیاب 
سرمایه اجتماعی است که شرکتی که همه 
 چیزش را از ایران دارد،‌سود را بر ایران و مردمش 

ترجیح می‌دهد.

سرمایه اجتماعی؛ موتور پنهان توسعه
وقتی از توسعه سخن می‌گوییم، ذهن ما به سوی سرمایه‌ مالی، 
پروژه‌ بزرگ عمرانی و کارخانه‌ می‌رود. اما تجربه کشورها نشان 
داده توسعه فقط با پول و زیرساخت پیش نمی‌رود. سرمایه‌ای 
وجود دارد که در ظاهر دیده نمی‌شود اما بیشترین اثر را دارد: 
سرمایه اجتماعی. سرمایه اجتماعی دارایی ناملموسی است که 

در حساب‌های بانکی یا آمار ثبت نمی‌شود. 
این سرمایه مجموعه‌ای از اعتماد، روابط انسانی و هنجارهای 
مشترک است که مردم را به هم و به نهادهای اجتماعی پیوند 
می‌دهد. جامعه‌ای که در آن سطح اعتماد بالا باشد، کارها را 
آسان‌ و کم‌هزینه‌ پیش می‌برد. اما هر جا اعتماد فرو بریزد، 
ساده‌ترین فعالیت‌ها با موانع و هزینه‌های سنگین روبه‌رو 
می‌شود. امروز در ایران نشانه‌های فرسایش این سرمایه پنهان 
دیده می‌شود. گروه‌هایی از مردم به وعده‌های اقتصادی بی‌اعتماد شدند، مشارکت در 
فعالیت‌ اجتماعی و سیاسی کاهش یافته و بی‌تفاوتی به مسائل عمومی دیده می شود. 
در چنین شرایطی اگر منابع مالی تازه‌ای به اقتصاد تزریق شود، اثرگذاری آن محدود 
خواهد بود، زیرا چسب اجتماعی که همکاری و همیاری را ممکن می‌سازد، ضعیف شده 
است. سرمایه اجتماعی موتور پنهانی است که توسعه را به حرکت درمی‌آورد. وقتی 
این موتور از کار بیفتد، سیاست‌ها و پروژه‌ها با کندی یا شکست مواجه می‌شوند. در 
اقتصاد، سرمایه اجتماعی نقش مهمی در کاهش هزینه مبادلات دارد. وقتی فروشنده 
و خریدار به یکدیگر اعتماد کنند، قراردادها کوتاه‌تر و اختلاف‌ها کمتر خواهد بود. اما 
نبود اعتماد، بازار را پرهزینه و بی‌ثبات می‌کند. امروز گروه‌هایی از فعالان اقتصادی در 
ایران از نبود پیش‌بینی‌پذیری و شفافیت گلایه دارند و این دقیقاً به سرمایه اجتماعی 
بازمی‌گردد. همچنین مهاجرت گسترده جوانان تنها ناشی از مشکلات مالی نیست، 

بلکه بخشی از آن نتیجه کم‌اعتمادی به آینده و نبود شبکه‌های حمایتی است. 
در حوزه سیاست نیز سرمایه اجتماعی تعیین‌کننده است. کاهش مشارکت در انتخابات 
یا بی‌تفاوتی نسبت به سیاست‌های عمومی نشان می‌دهد که اعتماد مردم به نهادها 
آسیب دیده است. در ایران امروز یکی از مطالبات اصلی جامعه شفافیت و عدالت 
است. مردم زمانی با سیاست‌های دولت همراه می‌شوند که احساس کنند قواعد 

بازی برای همه یکسان است و فساد و تبعیض جایی در ساختار ندارد. 
بدون چنین شرایطی، حتی بهترین برنامه‌ها نیز با استقبال سرد مواجه می‌شوند. 
اهمیت سرمایه اجتماعی در زمان بحران‌ها آشکارتر می‌شود. تجربه سیل‌ها و زلزله‌های 
اخیر در کشور نشان داد هر جا اعتماد میان مردم و میان مردم و نهادهای رسمی 
بیشتر بود، همیاری و امدادرسانی سریع‌تر انجام شد. در مقابل، بی‌اعتمادی باعث 
شد کمک‌ها دیرتر به مقصد برسد و نارضایتی افزایش یابد. این نمونه‌ها نشان می‌دهد 
سرمایه اجتماعی نه تنها عامل توسعه اقتصادی، بلکه اساس تاب‌آوری اجتماعی و ملی 
است. اما این سرمایه ارزشمند به‌سادگی فرسوده می‌شود. فساد اداری، نابرابری، 
تبعیض و نبود شفافیت همچون موریانه به اعتماد عمومی آسیب می‌زند. وقتی 
جوانان احساس کنند مسیر پیشرفت بسته نیست و عدالت رعایت می‌شود،  اعتماد 
به آینده افزایش می‌یابد. شبکه‌های اجتماعی نیز اگرچه فرصت‌های تازه‌ برای ارتباط 
فراهم کرده‌اند، اما در صورت نبود سواد رسانه‌ای می‌توانند به بستری برای شایعات 
و دامن زدن به بی‌اعتمادی تبدیل شوند. بازسازی سرمایه اجتماعی در ایران نیازمند 

رویکردی ملی است. 
در سطح کلان، شفافیت در حکمرانی، مبارزه با فساد و توزیع عادلانه فرصت‌ 
شرط نخست است. مردم باید احساس کنند صدای آنان شنیده می‌شود و در 
تصمیم‌گیری‌ها سهم واقعی دارند. در سطح اجتماعی نیز تقویت سازمان‌های 
مردم‌نهاد، شوراهای محلی و رسانه‌های مستقل می‌تواند پل اعتماد میان جامعه 
و نهادهای رسمی باشد. در سطح خرد، آموزش در مدارس و خانواده‌ها باید ارزش‌ 
همکاری، صداقت و اعتماد را به نسل جدید منتقل کند. توسعه پایدار تنها در 
کارخانه‌ها و پروژه‌های عمرانی معنا پیدا نمی‌کند، در روابط انسانی و اعتماد عمومی 
شکل می‌گیرد.  ایران امروز بیش از هر زمان به بازسازی این سرمایه پنهان نیاز دارد. 
بدون سرمایه اجتماعی، سیاست‌ها موفق نخواهند شد، ضمن اینکه سرمایه مالی یا 

طبیعی هم نمی‌تواند جای آن را بگیرد. 
 اگر سیاست‌گذاران به دنبال راه‌حل پایدار مشکلات اقتصادی و اجتماعی هستند، 
باید به جای تمرکز بر شاخص‌های مالی، به سرمایه اجتماعی به‌عنوان »موتور پنهان 
توسعه« توجه کنند. آینده ایران در گرو بازسازی اعتماد، شفافیت در حکمرانی و ایجاد 

فرصت‌های واقعی مشارکت مردم است، نه فقط در گرو منابع مالی و طبیعی.

ت
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ی

ناصر پوررضا 
کریم سرا

دکترای 
جامعه‌شناسی 

اقتصادی و توسعه

اقدامات دولت برای حمایت از فراجا
دولت قدامات متعددی را برای حمایت از فراجا در دستور کار قرار داده است. یکی از 
مهم‌ترین اقدامات دولت، افزایش ۳۰ درصدی بودجه نیروی انتظامی در ۱۴۰۴ بود. این 
افزایش می‌تواند به تأمین تجهیزات پیشرفته، ارتقای زیرساخت‌های عملیاتی و بهبود شرایط 
معیشتی نیروهای انتظامی کمک کند. همچنین منابع مالی جدید، امکان سرمایه‌گذاری 
در پروژه‌های بلندمدت مانند توسعه ناوگان خودرویی ضدگلوله و خرید فناوری‌های نظارتی 
را فراهم می‌کند. بودجه 1404، به فرماندهی انتظامی اجازه داد متناسب با مأموریت‌های 
عملیاتی پلیس و به منظور نوسازی، به روزرسانی ناوگان خودرویی و ارتقای توان عملیات 
خودرویی خود، نسبت به واردات و ترخیص 4 هزار دستگاه خودرو اقدام کند. از دستور 
پزشکیان مبنی بر همکاری حداکثری با فراجا هم نباید غافل شد. بنابر اعام فرمانده 
کل فراجا، رئیس‌جمهوری به وزارت صنعت، معدن و تجارت و وزارت دفاع دستور داده در 
زمینه ضدگلوله کردن خودروهای گشتی و تأمین تجهیزات پیشرفته با فراجا همکاری کنند. 
به گفته سردار رادان، با حمایت‌های رئیس‌جمهوری انتظار می‌رود از ابتدای سال آینده، 
تحولات مثبتی نه‌تنها در سیستان و بلوچستان، بلکه در سایر مناطق عملیاتی مشاهده 
شود. تأکید رئیس‌جمهوری بر به کار‌گیری فناوری‌های نوین و ابزارهایی مثل پهپادها، 
نشان‌ دهنده رویکرد دولت به مدرن‌سازی نیروی انتظامی و حرکت به سمت استفاده از 

راه‌حل‌های تکنولوژیک برای مقابله با تهدیدات است.

ـــرش بـ

برابر افزایش یابد.« این اقدام می‌تواند به‌طور 
قابل‌توجهی ایمنی نیروهای عملیاتی فراجا را 

در برابر حملات تروریستی کور افزایش دهد.

 تأکید رئیس‌جمهوری 
بر حمایت از کارکنان فراجا

این اظهارات سردار احمدرضا رادان درحالی است 
که رئیس‌جمهوری پزشکیان هفته گذشته در 
بازدید خود از ستاد فرماندهی فراجا که به صورت 
از پیش اعلام نشده صورت گرفت، بر ضرورت 
بهره‌گیری از فناوری‌های نوین مانند پهپادها در 
مأموریت‌های مرزبانی و مقابله با اشرار تأکید 
کرد. تأکید پزشکیان از آن جهت مهم است 
که پهپادها می‌توانند با پایش مداوم مرزها 
و شناسایی تحرکات مشکوک، امکان واکنش 
سریع و پیشگیرانه را برای نیروهای انتظامی 
فراهم کنند. عاوه بر پهپادها، استفاده از 
سیستم‌های نظارتی پیشرفته، مانند دوربین‌های 
حرارتی، رادارهای زمینی و سامانه‌های ارتباطی 
امن نیز، می‌تواند توانایی نیروهای انتظامی را 
در رصد و خنثی‌سازی تهدیدات افزایش دهد.

چالش‌های مدرن‌سازی فراجا
با وجود اقدامات مثبت دولت، چالش‌هایی 
در مسیر مدرن‌سازی نیروی انتظامی وجود 
دارد. یکی از چالش‌ها، محدودیت‌های مالی و 
لجستیکی در تأمین تجهیزات پیشرفته است. 
تولید یا خرید فناوری‌های نوین مانند پهپادها 
و سیستم‌های نظارتی، نیازمند سرمایه‌گذاری 
قابل‌توجه و همکاری با شرکت‌های تخصصی 
است. همچنین، هماهنگی بین نهادهای 
مختلف، از جمله فراجا، وزارت دفاع و وزارت 
صمت، نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و مدیریت 
کارآمد است تا از تأخیر در اجرای پروژه‌ها 

جلوگیری شود. 
این موارد گام‌های مهمی در مسیر تقویت 
نیروی انتظامی هستند. با وجود این، برای 
دستیابی به نتایج پایدار، سرمایه‌گذاری در 
سیستم‌های نظارتی پیشرفته، مانند پهپادها و 
دوربین‌های حرارتی، باید به‌صورت مستمر و 
با برنامه‌ریزی بلندمدت انجام شود. ضدگلوله 
کردن خودروهای گشتی، گرچه یک نیاز فوری 
است، اما مدرن‌سازی تجهیزات فراجا نباید به 
همین مورد محدود شود. مثلاً علاوه بر خودروها 
و فناوری‌های نظارتی، نیروهای انتظامی باید به 
تجهیزات انفرادی پیشرفته مانند جلیقه‌های 
ضدگلوله سبک، کلاه‌های ایمنی مجهز به 
ارتباطی و ساح‌های دقیق‌تر  سیستم‌های 

مجهز شوند.

ورود »تمدن نوین اسلامی«به سیاست: 
نخستین مجمع عمومی حزب »تمدن 
نوین اسامی«، پنجشنبه گذشته، ۱۷ 
مهرماه ۱۴۰۴ در تهران برگزار شد و به این 
ترتیب حزب جدیدی وارد صحنه سیاست 

ایران شد.  در 
مجمع عمومی این حزب با حضور و 
سخنرانی حجت‌الاسلام علیرضا پناهیان، 
سید یاسر جبرائیلی، حسین صمصامی و 
جمعی دیگر از فعالان فرهنگی و سیاسی 

همسو و همفکر همراه بود. 
اعضای شورای مرکزی حزب برای مدت 
دو سال انتخاب شدند و مقرر شد شورا 
در اولین نشست، رئیس و دبیرکل حزب را 
تعیین کند.  همزمان با آغاز به کار شورای 
مرکزی، کمیسیون‌های تخصصی ملی 
و دفاتر استانی حزب نیز فعالیت خود 
را در سه محور اصلی »گفتمان‌سازی«، 
»کادرسازی« و »برنامه‌ریزی« آغاز خواهند 
کرد.   با توجه به اخبار موجود، ایده 
تأسیس حزب تمدن نوین اسامی 
اولین‌بار تیرماه ۱۴۰۳ مطرح شد؛ زمانی 
که یاسر جبرائیلی با خداحافظی از 
مرکز ارزیابی سیاست‌های کلی مجمع 
تشخیص مصحلت نظام، از تشکیل 

حزب  خبر داد. 
درخواست رسمی تأسیس ۱۵ بهمن‌ماه 
۱۴۰۳ در جلسه کمیسیون ماده ۱۰ احزاب 
مطرح شد و مورد موافقت قرار گرفت.
آنطور که بنیانگذاران عنوان کردند، تمرکز 
اصلی بر »ایده‌پردازی«، »گفتمان‌سازی« 
و »آماده‌سازی نیروهای کارآمد« برای 
تحقق آنچه متولیان حزب »تمدن نوین 

اسامی« عنوان کردند، خواهد بود. 
با این حال، صدور چند بیانیه رسمی در 
موضوعات سیاسی و اجتماعی، حاکی 
از آغاز حضور فعال این حزب در فضای 

عمومی کشور است. 
از اولین مواضع حزب تمدن نوین 
اسامی می‌توان به »بیانیه مخالفت 
با درخواست خانه احزاب برای عفو 

محکومان امنیتی« اشاره کرد. 
در این بیانیه، »حزب تمدن نوین اسلامی« 
تأکید کرد که »ورود احزاب به موضوعات 

قضایی می‌تواند موجب تضعیف جایگاه 
قضایی و امنیتی کشور شود« و افزود: 
»ما در حزب تمدن نوین اسامی قائل 
به رأفت اسامی در چهارچوب عدالت 
و حکمرانی انقلابی هستیم؛ اما تمایز 
بنیادینی میان خطاکار اجتماعی و عنصر 

سازمان‌یافته معاند وجود دارد.« 
این  افراد حاضر در  به ترکیب  بنا 
حزب، به نظر می‌رسد می‌توان »حزب 
تمدن نوین اسامی« را در جریان کلی 
اصولگرایان تعریف کرد، با این توضیح 
که به نظر می‌رسد در مقایسه با دیگر 
احزاب اصولگرا، مدعی است که رویکرد 
آنان بیش از دیگران بر فکر و تمدن 
مبتنی است.  تأکید بر »نوین« در عنوان 
دو  تلاشی  نشان‌دهنده  حزب،  این 
وجهی است: هم تلاشی برای بازتعریف 
اصولگرایی و ارائه تصویری تازه و به‌روز 
از این جریان در فضا و سپهر جدید 
سیاست و اجتماع ایران، و در عین حال 

تعریفی جدید از آینده ایران اسامی.
وجود تصاویر شهید بهشتی در مجمع 
عمومی حزب و نیز رویکردهای چهره‌های 
اصلی چون جبرائیلی و صمصامی، نشان 
می‌دهد رویکرد عدالتگرایانه این جریان 
سیاسی پررنگ‌تر از دیگر جریان‌های 
مشابه باشد، رویکردی که می‌تواند 
و  نحله  ین  ا میان  زیادی  شباهت 
رویکردهای دولت‌های نهم و دهم را در 
آن یافت.  بر این اساس، درواقع حزب 
تمدن نوین اسامی را می‌توان حرکتی 
نوپا در درون جریان اصولگرا دانست که 
تمرکز خود را بر تعریف نوینی از عدالت 
و بازتعریف مفهوم تمدن اسامی گذاشته 
است.  هرچند هنوز جزئیاتی از اساسنامه 
و ساختار داخلی حزب منتشر نشده، اما 
دریافت مجوز در سطح ملی و برگزاری 
مجمع عمومی، نشان‌دهنده عزم این 
تشکل برای ایفای نقشی جدی‌تر در 

آینده سیاسی و فرهنگی کشور است. 
نقشی که ایفای آن بیش از هر چیز 
نیازمند تعریف نسبت این حزب با دیگر 
احزاب و گروه‌های سیاسی اصولگرا 

خواهد بود.
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